

# 汇聚发展优势 增进民生福祉

## 粮食生产

### 种粮用上高科技

本报记者 王云娜

前段时间,受持续降雨影响,早稻一直栽不到田里。可湖南省益阳市南县种粮大户昌建文却气定神闲,“有高科技助力,耽误的时间还能抢回来!”

这不,盼来了晴天,昌建文购置的高速抛秧机立马派上用场。一株株带着泥土的秧苗被抛撒到田间,排列整齐,间距均匀。

“手工抛秧,一人一天最多完成20亩,但抛秧机却能达到五六百亩。”昌建文说,“机器抛秧还能精准控制行距和苗距,有利于稳产高产。”

南县地处洞庭湖腹地,土壤肥沃。2010年,看准机械化种粮的良好发展势头,昌建文回到农村务农。他陆续购买了旋耕机、抛秧机、插秧机、无人喷药机、收割机和烘干机

昌建文流转了3000多亩农田,种了1200多亩双季稻,还种了1800多亩稻虾田。

让昌建文感到高兴的是,农机补贴的力度很大。在南县,机械栽秧、飞防植保等先进农机都被列入县级累加补贴范围。以购买一台总价14万多元抛秧机为例,中央、省级财政补贴7.5万元,县级财政再补贴5万元,昌建文只需要出2万多元。在补贴政策的支持下,今年,他又购置了3台抛秧机和3台高速插秧机。

2020年,南县水稻种植面积78.1万亩,当地以30家省级现代农机专业合作社为龙头,带动粮油全程机械化生产,水稻综合机械化水平达到86.73%。今后,南县还将进一步推广智能农机、智慧农机,利用先进的农业机械和规范的作业操作,提高农业生产效率。

## 产业富民

### 红色旅游富乡村

本报记者 申智林

绿树掩映,白墙青瓦,去往湖南省韶山市滴水洞景区的路上,民宿沿路而立,门口的坪场上停满了小汽车。

“今年红色旅游‘火爆’更甚往年。”民宿老板、韶山村老屋组村民毛海龙兴奋地说,“半个月前,我家民宿的20个房间就被预订一空。”

韶山是伟人故里,红色旅游资源丰富,每年到这里旅游的人很多。“十三五”期间,年均接待游客接近2000万人次。“村里70%左右的村民从事与红色旅游相关的产业。”韶山村党委书记、村委会主任毛春山告诉记者。

游客多了,但过去因为村里接待能力不足,赴韶山的游客多是“一日游”“一日游”。立足乡村特色,壮大红色旅游经济,还得在“留得住游客”上着力。

为补短板,韶山市接连出台民宿发展

激励措施。2017年,韶山市组织村民到浙江参观,学习杭州西湖、湖州莫干山等地民宿建设、服务理念。2018年,又制定《关于加快推进民宿产业发展的若干意见》和《韶山市民宿管理办法》,明确民宿审批流程,规范民宿经营行为,推动韶山红色旅游产业提档升级。

“统一民居风格,外立面修缮有奖励,农商行还提供信用贷款。”2018年,在政策支持下,毛海龙将自己的老房子改造成精品民宿。通过提供住宿、餐饮、代购景区门票、农副产品销售等链条化服务,民宿月均营业额达15万元。

旅游服务升级,文化产品也在丰富。随着“求学之路”“求索之路”等旅游路线相继完成建设,42家红色教育培训机构投入运营,韶山的红色旅游越来越有活力。

## 就业创业

### 就业就在家门口

本报记者 何勇

永州零陵区石山脚镇五里堆易地搬迁安置小区,漂亮的徽派风格居民楼引人注目。在一层的车间里,王娥香正在熟练地对数据线前后部分接口处进行焊接。楼上,就是她的新居。

王娥香之前住在水口山镇西村,一个山窝窝里,离县城坐车需要两个小时。一大家子12口人挤在一座70多平方米的老宅子里。作为建档立卡贫困户,王娥香全家得益于好政策,搬迁到现在居住地,住上了150平方米的房子。

居住解决了,工作怎么办?2020年11月,湖南雄耀电子科技有限公司成立了,车间就在安置小区的一楼,专门生产各种数据线。经过培训,王娥香上岗了,“计件算工资,一天差不多焊1000多根,一个月能挣2000多元。”和她一样,公司里的50多个员工,都是易地安置小区里的农民。

在衡阳县三湖镇众华扶贫电机加工厂内,30余名周边村民正在赶制订单,加工电子元件。脱贫户王芳熟练地组装元件。“一个月工资2000多元,没想到在家门口就能上班挣钱!”

衡阳、永州等地,充分利用毗邻粤港澳大湾区的优势,积极承接产业转移。在深圳打工的陈名斌,2017年回到衡阳,创办了湖南新融创科技有限公司。这家以生产功能手机主板和平板电脑主板为主的企业,研发销售在深圳,生产基地在衡阳,年销售收入已突破12亿元。

近年来,衡阳瞄准粤港澳“大招商、招大商”,先后形成了一批新产业集群。2018年2月,湘南纺织产业基地开工建设,达产后服饰年产量15亿件。去年,眼镜产业小镇开工建设,集聚了150余家眼镜企业。目前,衡阳工业税收超过1/4来自转移企业。

## 经济发展

2020年

高新技术产业增加值达9800.31亿元

接待国内外游客总人数达到

69336.07万人次

旅游总收入8261.95亿元

高速公路通车里程 计量单位(公里)

2015 5653

2018 6725

2020 6951

## 粮食产量

“十三五”期间

年均粮食产量为

3027.7万吨

## 生态保护

森林覆盖率(%)

59.96 2020

59.82 2018

59.57 2015

## 学有所教

### 山区里“芙蓉”绽放

本报记者 孙超

沿着沪昆高铁一路往西,出湖南前的最后一站,是新晃侗族自治县。

在新晃,有一所“芙蓉学校”。走进教室,学生们正通过视频,与500公里之外的长沙育英学校的孩子们同上一堂课。

现代化教学设备的教学楼、高标准的学生宿舍、风雨运动场……这所学校,硬件上已与大城市的学校无异。再加上与省城名校在线对接,选强配强管理和教学队伍,山里的孩子拥有了身边的好学校。

优质教育资源不足一直困扰着山区县。2017年,湖南省决定在武陵山区和罗霄山区支持40个山区县建设43所芙蓉学校。按照“统一标准、统一设计、统一风格”的要求,以及“好设计、好风格、好形象、好校长、好教师、好学生”的六好标准,把芙蓉

学校打造成为优质学校、示范学校,让芙蓉学校成为湖南教育的一道风景线。到今年9月开学季,新建、改建的100所芙蓉学校将全部使用,能为全省教育资源相对薄弱地区新增学位约14.6万个。

“现在,芙蓉学校已经是我们当地的好学校、样板校。”新晃芙蓉学校骨干教师唐海聪说。如今,她不光带着学生一起向长沙的名校学,还有一个向县域内其他乡村小学送课的任务,让更多乡村孩子在家门口就能享受到优质的教育服务。

在湖南全省,已经建成投入使用芙蓉学校,都按照“上联名校、下联村小”的要求,成为优质教育资源有效流动的节点。“这对于稳定教育脱贫成果,推动未来乡村人才振兴,都有深远的意义。”湖南省教育厅相关负责人表示。



图①:韶山红色旅游火爆。童迪摄  
图②:南县稻虾米丰收。崔志文摄  
图③:株洲时代电气制造中心,新能源乘用车电机电控生产线上,工人在制作线缆。辜鹏博摄  
图④:美丽的浏阳河两岸风光。邓霞林摄

## 生态环境

### 水清岸绿新画卷

本报记者 王云娜

“五一”小长假,在湖南省岳阳市东洞庭湖生态公园,成群结队的游客踏青赏景。“过去臭气熏天,现在干净漂亮,时不时还能见到小鱼和水鸟。”家住附近的市民张德胜见证了东洞庭湖的巨变,“环境越来越好,心情也更加舒畅!”

东洞庭湖位于岳阳市岳阳楼区,水域面积约3400亩。过去由于周边无序开发,生产生活污水直接排入,东洞庭湖水质恶化为劣V类。令人担忧的是,污染物进入湖内,不仅让毗邻的洞庭湖水水质遭到破坏,长江生态也受到威胁。

2017年起,岳阳市开展东洞庭湖水环境综合整治,打出控源、截污、清淤、复绿等一系列组合拳。

从源头减少污染物排放,岳阳市大力整治沿湖企业,5家大型污染企业全部关停或搬迁,83家小型污染企业关停或拆

除。沿岸建起了全长13.65公里的环湖截污管网,污水通过管网到达污水处理厂,水质达标后才能排入东洞庭湖。同时,岳阳楼区对湖面垃圾进行常态化打捞,推进沿湖垃圾清理,防止生活垃圾、建筑垃圾等污染水体。

清除淤泥是对黑臭水体开展内源治理的有效措施。东洞庭湖片区建成淤泥固化场,清运黑臭底泥90万立方米。通过曝气增氧等底质改良措施,在湖内种植水生植物、投放水生动物,提高了水体自净能力。

去年,东洞庭湖全面消除黑臭水体,水质稳定在IV类。牢记“守护好一江碧水”的嘱托,岳阳对东洞庭湖开展岸线整治、堤岸覆绿和生态景观建设,新建环湖绿道13.3公里,布置了多处景观节点。

如今,蝶变为生态公园的东洞庭湖,湖映天光,水清岸绿,一幅美丽新画卷。

## 医疗服务

### 城里医生下乡来

本报记者 杜若原 本报通讯员 葛辉文

“刘奶奶,我来给您做护理了。”5月12日,湖南省常德市第一中医医院护士长李佩瑾带着医药箱,来到鼎城区石板滩镇雷家铺村刘银香老人家中。

84岁的刘银香长期卧床,身上长了褥疮,需要定期护理。以前,隔三差五就得往20多公里外的医院跑,现在医院开通了“互联网+护理”服务,网上预约,上门服务,方便多了。这项服务开通仅数日,就上门服务近百人次,免去了患者来回奔波之苦。

破解就医难,常德市大力推行医疗服务下沉,让老百姓在家门口就能享受高质量医疗服务。百名干部下基层、百场义诊进乡村、百名专家传知识,“三百”行动中,常德10家市直医疗单位深入基层,今年已开展义诊160多场。

4月19日,10名“医卫特

派员”奔赴桃源、石门、临澧、澧县、汉寿、鼎城、安乡等7个区县(市)的10家乡镇卫生院,开展为期1年的医疗卫生服务工作。他们将协助乡镇卫生院制定发展规划;引进、推广、应用适宜的医药科技成果和先进技术,培育和发展适合派驻单位的重点专科;临床带教、培训乡镇医疗卫生人才,定期开展义诊宣传活动和送药上门服务。

今年4月,大山深处的石门县有一名脑外伤患者就近来到三圣乡卫生院就医,石门县人民医院医生通过CT远程阅片,发现患者有颅内血肿,迅速呼叫神经外科专家远程会诊,通过绿色通道,将患者接到县人民医院手术,及时挽救了患者生命。

像石门县人民医院一样,目前常德市各区县(市)县域医共体已全部组建到位,引导医疗资源下沉,真正实现了“以治病为中心”向“以人民健康为中心”的转变。

版式设计:张芳曼

